

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЙ И ПРИБАВЛЕНІЯМИ:	
На годъ.....	8 р. 50 к.	На годъ.....	9 р. —
— полгода.....	4 • 50	— полгода.....	5 • —
— 4 мѣсяца.....	3 • 50	— 4 мѣсяца.....	4 • —
— 1 мѣсяць.....	1 • —	— 1 мѣсяць.....	1 • 50
За 1 номеръ для подписчиковъ.....	10 •	За 1 номеръ.....	25 •
— — — для прочихъ.....	15 •		

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи въ объявленные Редакціею дни и часы. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ взимается по 1/2 к. с. съ буквы и ширины желдаго шрифта или 12 к. за строку. При употребленіи крупныхъ и фигурныхъ шрифтовъ и пробѣловъ, плата назначается за мѣсто, т. е. по 12 коп. за строку. За употребленіе рамокъ, украшеній и полтипажей цѣна назначается по условію. За размѣну при газетѣ отдѣльныхъ объявленій назначается 10 р. съ тысячи экземпляровъ.

ГОДЪ XX.

ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ БЕЗЪ ДОСТАВКИ:

На годъ.....	4 р. 50 к.
— полгода.....	2 • —
— 4 мѣсяца.....	2 • —
— 1 мѣсяць.....	50 •
За 1 номеръ.....	10 •

съ доставкою:

На годъ.....	5 • —
— полгода.....	2 • 50
— 4 мѣсяца.....	2 • 25
— 1 мѣсяць.....	75 •

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЙ:	
На годъ.....	12 р. —	На годъ.....	12 р. 50 к.
— полгода.....	6 • —	— полгода.....	6 • 50
— 4 мѣсяца.....	4 • 50	— 4 мѣсяца.....	5 • —
— 1 мѣсяць.....	1 • 25	— 1 мѣсяць.....	1 • 50

Подписка на 1865 годъ принимается:

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи и въ губ. почтовой конторѣ.—Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта и у княго продавца Сеньковского и К^о.—Въ Москвѣ: у Ѳ. О. Свѣшниковъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшіе приказы по кавказской арміи отъ 19-го—21-е мая. **КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.** Приказъ по кавказской арміи. Тифлисѣ. **ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.** С.-Петербургѣ. Чугучакъ. **ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.** Англія.—Австрія.—Италія.—Соединенныя Княжества.—Славянскія земли.—Америка. Телеграфическія депеши. **ОБЗОРЪ НАУКЪ, ИСКУССТВЪ, ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПР.** (Продолженіе). **ОЧЕРКЪ ЕЛИСАВЕТОПОЛЬСКАГО УѢЗДА.** В. Мевеса. (Продолженіе). **БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.** ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. **МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Мая 19-го, въ Царскомъ Селѣ. Производится: по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 30-го Подполковникъ *Крилицкій* въ Полковники, съ увольненіемъ за болѣзнію отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада. Переводится: по Иррегулярнымъ войскамъ: Командующій 10-мъ Коннымъ полкомъ Кубанскаго Казачьяго войска Полковникъ *Баскаковъ*—въ Терское Казачье войско.

Мая 20-го, въ Царскомъ Селѣ. Переводится: По Пѣхотѣ: Пѣхотныхъ полковъ: 148-го Каспійскаго, Прaporщикъ *Чилищевъ*—въ Витскій Губернскій баталіонъ.

Мая 21-го, въ Царскомъ Селѣ. Производится: **За отлучку по службѣ:** По Иррегулярнымъ войскамъ: изъ юнкеровъ въ Прaporщики Милиціи, житель Зугдидскаго Округа *Князь Бучуа-Апакидзе*; 3-го Лейбъ-Гвардіи Кавказскаго Величества Конвола, юнкеръ *Владиміръ Лавровскій*, въ Хорунжіе, въ Кубанское Казачье войско. Назначаются: **командирами Казачьихъ конныхъ полковъ:** Кубанскаго Казачьяго войска: 21-го полка Войсковой Старшина *Опачкинъ*—№ 1-го, на мѣсто Подполковника *Стрипскаго*, а сей Командиромъ 21-го полка; Командующій 6-мъ полкомъ Войсковой Старшина *Дьячевскій*—Командующимъ 18-мъ полкомъ, на мѣсто Подполковника *Ходкевича*, а сей исправляющимъ должность Старшаго Члена Войскаго Правленія этого войска; 15-го полка Войсковой Старшина *Дьяковъ*—№ 4-го, на мѣсто Подполковника *Барышъ-Тищенко*, который отчисляется въ наличные по войску; Адагумскаго полка Войсковой Старшина *Лазаренко*—№ 7-го на мѣсто Подполковника *Бейсланъ-Шаганъ Гирей-Гусаровъ*, который отчисляется въ наличные по войску; 5-го полка Войсковой Старшина *Сахино Устимовичъ*—№ 9-го, на мѣсто Войскаго Старшина *Бьлаго*, который отчисляется въ наличные по войску; Войсковой Старшина *Князь Голицынъ*—№ 12-го полка; **пшихъ баталіоновъ:** 10-го Пѣшаго баталіона Войсковой Старшина *Маловъ*—№ 2-го, на мѣсто Подполковника *Молька*, который отчисляется въ наличные по войску; 10-го полка Войсковой Старшина *Максимовичъ*—№ 6-го баталіона; старшій Чинovníкъ особыхъ порученій при Наказномъ Атаманѣ этого войска, Есаулъ *Пулло*—Командующимъ № 1-го. Переводится: **въ Пѣхотные полки:** 74-го Ставропольскаго, Прaporщикъ *Ивановъ*—въ 77-й Тешинскій; 154-го Дербентскаго, Подпоручикъ *Гоздановъ* (Дмитрій)—въ 160-й Абхазскій; по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 18-го, Подпоручикъ *Манузаровъ*—въ 159-й Гурійскій. Увольняются: **отъ службы: за болѣзнію:** по Пѣхотѣ: Помощникъ Ставропольскаго Округнаго Оберъ-Провіантмейстера состоящій по Армейской Пѣхотѣ Подполковникъ *Кочубей* Польовникомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада; иѣхотныхъ полковъ: 76-го Кубанскаго, Поручикъ *Стефанскій*, (Іосифъ), Штабъ-Капитаномъ и съ пенсіономъ двухъ третей олада; за **выслугу лѣтъ:** по Ирре-

гулярнымъ войскамъ: Кубанскаго Казачьяго: Командиръ 1-го Пѣшаго баталіона Войсковой Старшина *Мальшевскій* Сотники: *Горошко* и *Артоховъ*—въ трое съ мундиромъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЪ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Мая 22-го дня 1865 года.—№ 57. Въ г. Тифлисѣ.

До свѣдѣній Главнаго Штаба Арміи доведено, что при слѣдованіи пересыльныхъ командъ, иѣкоторые Начальники оныхъ позволяютъ себѣ произвольно измѣнять данные имъ маршруты, а также не высылаютъ своевременно при емщиковъ, для принятія собранныхъ по требованіямъ ихъ подводъ, почему мѣстное Гражданское Начальство, не имѣя возможности держать продолжительное время подводъ въ сборѣ, поставляется въ необходимость отпускать ихъ и затѣмъ вновь собирать по прибытіи командъ гораздо позже объявленнаго ими срока. Кроме сего, Начальники частей войскъ, при отправленіи иногда весьма значительныхъ командъ, вовсе не даютъ знать о томъ по пути ихъ слѣдованія и не сообщаютъ мѣстному Начальству маршрутовъ, или-же высылаютъ маршруты—безъ обозначенія численности слѣдующихъ по нимъ командъ и потребнаго числа подводъ, почему по прибытіи командъ на мѣстный пунктъ, приходится немедленно наряжать подводъ мимо очереди изъ ближайшихъ селеній, или задерживать команды.

Въ отвращеніе подобныхъ безпорядковъ, подтверждаю Начальникамъ воинскихъ частей и Управленій, чтобы они заблаговременно и неуистительно сообщали о численности отправленныхъ ими командъ по пути ихъ слѣдованія, съ приложеніемъ маршрутовъ, а также наблюдали-бы, чтобы отправляемые съ командами офицеры отнюдь не измѣняли самопроизвольно данныхъ имъ маршрутовъ, подъ опасеніемъ строгой законной ответственности за неисполненіе, и высылали-бы въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ надобность указываетъ, людей для приѣма подводъ, заблаговременно.

Подлинный подписалъ: за отсутствіемъ Главнокомандующаго Кавказскою Арміею Начальникъ Главнаго Штаба, генералъ-адъютантъ *Карцовъ*.

Тифлисѣ. 18-го іюня настоящаго года, по случаю рожденія его величества шаха, въ персидскомъ генеральномъ консульствѣ будетъ празднество.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 29-го мая, въ часъ пополудни, Государь Императоръ изволилъ принимать въ Бѣлой залѣ Зимняго дворца нѣсколько депутатовъ и отдѣльныхъ лицъ, прибывшихъ изъ губерній для присутствованія при погребеніи въ Бозѣ почившаго Государя Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича и для принесенія Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ выраженной въ рододданническихъ чувствахъ глубокой скорби о постигшей Царскую Семью и всю Россію утратѣ. Съ ними соединились предводители дворянства с.-петербургской губерніи и с.-петербургскаго городского общества.

Государь Императоръ, пройдя до середины залы въ сопровожденіи Государя Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Александра Александровича, остановился и произнесъ слѣдующія слова, которыя произвели глубоко, ясно видимое впечатлѣніе на всѣхъ присутствующихъ:

«Я желаю васъ видѣть, господа, чтобы лично изъяснить вамъ, отъ Себя и отъ Императрицы, нашу сердечную благодарность за участіе всей семьи русской въ Нашемъ семейномъ горѣ. Единодушіе, съ которымъ вы сословія выразили Намъ свое сочувствіе, насъ глубоко тронуло и было единственною для насъ отрадою въ это скорбное время. Въ единодушій этомъ нашъ сила и пока оно будетъ существовать, намъ нечего бояться ни въ нашихъ, ни въ внутреннихъ враговъ. Покойному Сыну суждено было, во время путешествія Его по Россіи въ 1863 году, быть свидѣтелемъ подобнаго же единодушія, вызваннаго тогда послѣдствіемъ враговъ нашихъ—на древнее достояніе русское и на единство государства. Да сох-

ранится единодушіе это навсегда! Прошу васъ, господа, перенести на тебешнаго Наслѣдника Моего (Государь Императоръ при этомъ указывал на Его Императорское Высочество Государя Наслѣдника) те чувства, которыя вы питали къ покойному Его Брату. За Его же чувства къ вамъ Я ручаюсь. Онъ любитъ васъ также горячо, какъ и Я васъ люблю и какъ любилъ васъ покойный. Молитесь Богу, чтобы Онъ сохранилъ Его намъ для будущаго благоденствія и славы Россіи! Еще разъ благодарю васъ, господа, отъ души.»

Императоръ всѣхъ лицъ, слезы почти на всѣхъ глазахъ могли удостоверить Государя Императора, что Его слова проникли въ сердце тѣхъ, къ кому они обращались, и неизгладимо сохраняются въ ихъ памяти.

ЧУГУЧАКЪ. Въ «Русскомъ Инвалидѣ» пишутъ изъ Сергіополя:

Сообщаю вамъ только-что полученныя свѣдѣнія о настоящемъ положеніи дѣлъ въ Чугучакѣ, послѣ катастрофы 15-го января *), доставленныя очевидцемъ:

«Факторія наша оберегается инсургентами, куда посылается отъ нихъ караулъ въ десять человекъ. Церковь находится въ томъ же видѣ, какъ она была оставлена нами; хотя дунгане хотѣли было войти въ нее, по случаю распространеннаго слуха, что тамъ скрыты артиллерійскія орудія, но проживающій въ факторіи русскій безсрочно-отпускной унтеръ-офицеръ, изъ татаръ, не допустилъ ихъ до того, грозя мѣстною отъ Русскихъ.»

«Самый городъ почти разрушенъ весь и все населеніе изъ маньчжуръ и себѣ перерезано, въ полномъ смыслѣ слова. По словамъ очевидца, до 700 труповъ валяются на улицахъ и до 300 бѣжавшихъ въ степь замерзли и убиты киргизами. Въ крѣпости до 70 человекъ засѣвшихъ маньчжуръ до сихъ поръ отчаянно защищаются; остальные служащіе были убиты въ самомъ началѣ катастрофы 15-го января, въ день новаго года у Китайцевъ: съ ними же зарѣзаны Хэбэй Амбани, губернаторъ, и помощникъ его Болдосъ Амбани, вице-губернаторъ. Инсургентамъ помогаютъ байджигитовскіе и кизи-евскіе киргизы, которыхъ въ самомъ городѣ до 1,000 человекъ; собственно же дунгаей-инсургентовъ до 1,500 человекъ, исключительно жителей Чугучака. Пришельцевъ изъ другихъ мѣстъ нѣтъ, но ожидается значительное подкрѣпленіе изъ внутренняго Китая, отъ племенъ сало-дунгани, въ которомъ, кроме сильнаго кореннаго населенія, заключаются, какъ кажется, общее скопленіе всѣхъ инсургентовъ Китая.»

«Инсургентами въ Чугучакѣ предводительствуетъ тамошній имамъ, Иманъ-Хозретъ.»

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

АНГЛІЯ. Англійское правительство исполнило наконецъ одно изъ самыхъ настоятельныхъ требованій Соединенныхъ Штатовъ. Признавая американскую войну оконченною, графъ Россель объявляетъ въ письмѣ на имя лорда адмиралтейства, что южные суда не будутъ болѣе пользоваться въ англійскихъ портахъ правами воюющихъ сторонъ. Вслѣдствіе того, всѣ южныя военныя суда вынуждены или выйти изъ англійскихъ портовъ, или поднять флагъ какой-нибудь признанной національности. Французское правительство послѣдовало этому примѣру.

АВСТРІЯ. Въ «Вѣнской Газетѣ» напечатано постановленіе министра финансовъ о снятіи запрещенія съ вывоза въ Италію, Швейцарію, Сербію и Боснію оружія и боевыхъ снарядовъ.

— Въ «Сѣверо-Германской Газетѣ» напечатанъ отвѣтъ вѣнскаго кабинета, отъ 1-го іюня (20-го мая), на прусскую депешу. Австрія принимаетъ предложеніе о созваніи въ Герцогствахъ чиновъ 1860 года, избранныхъ на основаніи избирательнаго закона 1851 г., и о представленіи на ихъ утвержденіе избирательнаго закона 1848 года.

— Съ венеціанской границы сообщаютъ, что вечеромъ 23-го мая (4-го іюня) на улицахъ Венеціи было брошено нѣсколько ручныхъ бомбъ. Въ Падуѣ студенты пѣли заукойныя молитвы въ церкви св. Антонія, по случаю годовщины смерти графа Кавура.

(*) Чугучакъ взятъ дунганами 15-го января, какъ о томъ была объявлено.

Вечеромъ лопнули двѣ бомбы въ театрѣ во время спектакля.

ИТАЛІЯ. Во флорентійской газетѣ «Nazione» сообщена сущность сдѣлокъ, которыя будутъ окончательно заключены въ скоромъ времени между Римомъ и Италией. Король будетъ имѣть право предлагать епископовъ, а за папой останется право инвеституры, но назначенные епископы должны признать вышній порядокъ вещей. Ватиканъ соглашается на упраздненіе нѣсколькихъ епископскихъ мѣстъ. Король Викторъ-Эммануилъ не будетъ пускаться въ итальянскія владѣнія епископовъ, возвращеніе которыхъ могло бы нарушить общественную безопасность. Всѣ эти обязательства будутъ заключены на словахъ, безъ внесенія въ правильный договоръ, который бы повлекъ за собою формальное признаніе новаго Итальянскаго королевства.

СОЕДИНЕННЫЯ КНЯЖЕСТВА. Компания Саламанки приступила къ работамъ на участкѣ Молдавской желѣзной дороги между Галапомъ и Текучемъ. Инженеры производятъ развѣдки до мѣстечка Михаэли, гдѣ эта линія соединится на сѣверной границѣ съ Черновицкой.

СЛАВЯНСКІЯ ЗЕМЛИ. Сараево, 15-го (27-го) мая. Близъ черногорскихъ границъ находятся значительные отряды турецкаго войска. Турки всячески стараются схватить Луку Вукаловича.

Рушукъ. Изъ Рушукъ пишутъ въ вѣскую газету «Wanderer»: Организация польскаго легіона уже кончена. Легіонъ состоитъ изъ одного казацкаго и одного драгунскаго полка. Полки раздѣляются на 12 эскадроновъ, изъ которыхъ въ каждомъ считается 180 человекъ. Во всемъ легіонѣ находится, такимъ образомъ, 4,420 чел. Полковникомъ казаковъ былъ назначенъ вѣкто Киргора, участвовавшій въ послѣднемъ польскомъ возстаніи и затѣмъ бѣжавшій въ Турцію, во теперь его мѣсто занялъ майоръ Косциминскій. Командиромъ драгунскаго полка назначенъ Муха, бывшій прежде начальникомъ отряда повстанцевъ въ Польшѣ. При обоихъ полкахъ должность священника исполняетъ монахъ изъ Тикоцина, который точно также принималъ самое дѣятельное участіе въ польскомъ возстаніи. Легіонъ находится еще въ Болгаріи, но скоро онъ отправится въ Константинополь, гдѣ будетъ представленъ Садыкомъ-пашей (Чайковскимъ) султану.

АМЕРИКА. До сихъ поръ сообщеніе Дж. Девиса въ убійствѣ Ливкольна ничѣмъ положительно не подтвердилось. Единственный фактъ, свидѣтельствующій, повидимому, о близкихъ сношеніяхъ между Вильксомъ Бусомъ и ричмондскими властями, заключается въ томъ, что въ чемоданѣ убійцы найденъ ключъ къ шифрованной перепискѣ, совершенно подобный тому который оказался въ Ричмондѣ, въ бюро государственнаго секретаря Бенджамина.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ.

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Парижъ, 29-го мая (10-го іюня). Сегодня, въ половинѣ шестаго часа вечера, императоръ Наполеонъ прибылъ въ Парижъ. Императрица и императорскій принцъ выѣхали къ нему на встрѣчу до Фонтенебло.

Бухарестъ, 29-го мая (10-го іюня). Между Австріей и Дунайскими Княжествами подписанъ трактатъ о взаимной выдачѣ преступниковъ.

ОБЗОРЪ НАУКЪ, ИСКУССТВЪ, ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПР.

(Продолженіе).

— Прямой переходъ отъ сообщенныхъ въ прошломъ № фактовъ къ открытію по электро-магнитной части, о которомъ заявилъ въ одномъ изъ послѣднихъ засѣданій парижской академіи наукъ г. де-Монсель. Честь этого открытія принадлежитъ простому механику, Карлье. Читателямъ извѣстно, что электро-магнитъ, въ томъ видѣ какъ устриваютъ его нынѣ, состоитъ изъ желѣзнаго цилиндра, на который наматывается спирально длинная металлическая проволока, обмотанная, въ свою очередь, шелкомъ, или же покрытая слоемъ лака или гуттаперчи. Извѣстно, что шелкъ, гуттаперча и лакъ—дурные проводники электричества; при устройствѣ электро-магнита метал-

лическая проволока была обвиваема шелкомъ или покрываема слоемъ гутта-перчи, обыкновенно для того, чтобы воспрепятствовать электрическому току сообщаться непосредственно отъ одного оборота проволоки, намотанной на цилиндръ, другимъ оборотамъ. До настоящаго времени полагали, что дѣйствіе электрическаго тока будетъ несравненно сильнѣе, когда проволока, чрезъ которую идетъ токъ, изолирована.

Не адептъ науки, но небыть доказываетъ теперь, что такое мнѣніе вовсе не было основательно. Г. Карлье беретъ или деревянный, или металлическій цилиндръ, внутренняя сторона котораго покрыта изолирующей крышкой, и наматываетъ на этотъ цилиндръ металлическую проволоку, не изолируя вовсе оборотовъ этой проволоки, но отдѣляя только одинъ слой оборотовъ отъ другаго посредствомъ бумаги. Такимъ образомъ г. Карлье устриваетъ электро-магнитъ, дѣйствующій вдвое сильнѣе электро-магнитовъ прежняго устройства.

«Если бы я самъ лично не производилъ опытовъ надъ электро-магнитами, устроенными по системѣ г. Карлье,—пишетъ г. дю-Монсель,—то я никогда не повѣрилъ бы, что они могутъ такъ превосходно дѣйствовать».

Такъ какъ нѣтъ уже болѣе необходимости обматывать металлическую проволоку шелкомъ, то устройство электро-магнитовъ обойдется значительно дешевле. Другая выгода изобрѣтенія г. Карлье заключается въ томъ, что сила электрическаго тока въ его приборахъ оказывается несравненно значительнѣе, чѣмъ въ электро-магнитахъ прежняго устройства. Наконецъ приборъ г. Карлье не подверженъ порчѣ, какой такъ часто подвергаются электро-магнитные приборы, дѣйствующіе на телеграфическихъ линіяхъ.

— Приложенія электричества или гальванизма къ леченію больныхъ очень важны. Въ послѣднее время профессоръ берлинскаго университета, г. Ремакъ, наблюдая въ теченіе десяти лѣтъ сряду влияніе, какое оказываетъ гальваническій токъ на здороваго человека и на больного, обогатилъ анатомію и физиологію многочисленными важными открытіями.

Г. Ремакъ прибылъ въ Парижъ съ цѣлью представить результаты своихъ наблюденій на судъ комисіи, наряженной изъ членовъ академіи наукъ и академіи медицины. Г. Ремакъ производилъ опыты придуманнаго имъ способа леченія въ госпиталѣ de la Charité, и опыты эти увѣнчались блестящимъ успѣхомъ.

Извѣстно, что съ тѣхъ поръ, какъ была открыта сила электричества, возбуждаемая треніемъ, она, въ теченіе двухъ вѣковъ, была прилагаема къ леченію больныхъ.

Но только съ того времени, когда Вольта обезсмертилъ свое имя изобрѣтеніемъ прибора, удерживающаго за собою имя изобрѣтателя (вольтовъ столбъ), медики и ученые обратили серьезное вниманіе на электро-терапію. Чтобы составить себѣ понятіе о томъ, какія блестящія надежды возлагали въ то время на такой способъ леченія, стоитъ только вспомнить, что Банарте (тогда еще консулъ) изъявилъ желаніе выслушать, стоя, чтеніе знаменитаго мемуара Вольты. Чтеніе этого мемуара происходило въ академіи наукъ (Institut), въ 1800 году, и мемуаръ сохранилъ въ себѣ порвыя научныя показанія относительно приложенія гальванизма къ терапіи. Нѣсколько позже медики въ различныхъ странахъ, и прежде всѣхъ самъ Вольта, попытались лечить глухо-вѣмыхъ помощію гальванизма. Эти попытки оказались безуспѣшными, чему способствовали слѣдующія обстоятельство: неудобный выборъ патологическихъ случаевъ, недостаточность познаній въ физиологіи, а въ особенности то, что гальваническій токъ вольтова столба не былъ непрерывнымъ. Когда физики успѣли доказать, что гальванизмъ и электричество, возбуждаемое треніемъ, тождественны, то лечить больныхъ стали исключительно электричествомъ, возбуждаемымъ черезъ треніе, и этотъ способъ леченія сдѣлался общепотребительнымъ.

Въ 1813 году г-ну Беккерелю удалось устроить гальваническій приборъ съ непрерывнымъ токомъ. Къ сожалѣнію, вниманіе ученыхъ было обращено въ то время на иные предметы; они сильно интересовались

трусами Эрстедта и Фарадея, открывшими индуктивные токи. Г. Ремакъ убѣдился впоследствии, что при леченіи больныхъ несравненно полезнѣе употреблять гальваническій токъ, чѣмъ какіе-либо другіе электрическіе токи, и что въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ непрерывный токъ оказываетъ самое благотворное влияніе на больныхъ, индуктивное токи приносятъ скорѣе вредъ, чѣмъ пользу. Въ Германіи укоренилось теперь между учеными медиками убѣжденіе, что лечить больныхъ несравненно удобнѣе помощію непрерывнаго гальваническаго тока, ибо этотъ токъ даетъ возможность вводить въ тѣло пациента значительное количество электричества безъ боли и малѣйшаго сотрясенія.

Дѣйствіе, оказываемое продолжительнымъ влияніемъ непрерывнаго гальваническаго тока на весь вообще организмъ пациента, выражается въ слѣдующемъ, теплота всего тѣла увеличивается, испарина отдѣляется изобильно, и очень часто сонъ пациента становится продолжительнѣе; причѣмъ пациентъ ощущаетъ во всемъ тѣлѣ какое-то облегченіе.

Мѣстное дѣйствіе гальваническаго тока чрезвычайно разнообразно. Наиболѣе любопытно дѣйствіе, оказываемое гальваническимъ токомъ на нервы ощущенія, тѣмъ болѣе, что въ этомъ случаѣ употребляютъ токъ не индуктивный. Такъ, напр., если прикоснуться къ виску, щекѣ или лбу электродами очень слабого тока, не возбуждающаго никакого ощущенія въ кожѣ; то въ томъ самомъ мѣстѣ, куда прикоснутся электродами, образуется родъ лучистаго пятна, похожаго, по очертанію, на сѣтчатую глазную оболочку. Тоже самое явленіе обнаруживается и въ тѣхъ случаяхъ, когда электродами прикасаются къ какому бы то ни было мѣсту на головѣ и даже шеѣ, вплоть до пятого позвонка становаго хребта, крайняго предѣла, въ котораго прикосновеніе электродовъ не вызываетъ вышеупомянутаго явленія.

Ощущеніе вкуса возбуждается подобнаго же рода манипуляціями. Если прикоснуться электродами къ вѣкоторымъ точкамъ лица или затылка, то во рту ощущается вкусъ, по словамъ однихъ,—кисловатый, по словамъ другихъ,—горькій, по словамъ третьихъ,—вяжущій. Такое ощущеніе пробуждается не только въ языкѣ, но въ самомъ небѣ, деснахъ и даже въ пищеводе горлѣ.

Такимъ образомъ объясняются нѣкоторыя, совершенно неожиданныя явленія, обнаруживающіяся въ то время, когда пользуются гальванизмомъ больныхъ, страдающихъ разстройствомъ нервовъ.

Что касается до органовъ слуха у людей совершенно здоровыхъ, то на нихъ труднѣе дѣйствовать гальваническимъ токомъ; наоборотъ, у глухихъ,—въ особенности же тѣхъ, у которыхъ глухота происходитъ отъ разстройства нервной системы,—нервы слуха оказываются до такой степени раздражительными, что достаточно самаго слабого гальваническаго тока, чтобы пробудить способность къ воспринятію звуковъ. Такіе результаты подають очень часто медикамъ надежду на радикальное исцѣленіе страдающихъ глухотой; но такая надежда, увы, оказывается тщетной.

Я производилъ опыты,—говоритъ г. Ремакъ,—въ присутствіи гг. Клода Бернара и Вельпо, надъ чело-вѣкомъ, который двѣ десяти тому назадъ упалъ на лѣвое колѣно, вслѣдствіе чего въ сгибѣ колѣна стала ощущаться упавшимъ сильная боль, препятствовавшая ему ходить, сгибаемая колѣно. Боль эта усиливалась, не смотря на то, что для излеченія прилагались были употреблявшіяся доселѣ въ медицинѣ средства. Тогда я прибѣгнулъ къ способу леченія посредствомъ гальванизма; послѣ троекратно повторенныхъ опытовъ боль совершенно унялась, и здоровье больного возстановилось вполне.

— Въ маѣ прошлаго 1864 года даровитый хирургъ г. Грубе, одинъ изъ членовъ харьковскаго медицинскаго факультета, сдѣлалъ блистательную операцію: вырѣзъ сквозь полости вскрытаго живота нароста лѣваго яичника у одной молодой дамы (которая позволила объявить ея имя—Ан. Пв. Розальонт-Сошальская). Въ вѣскихъ медицинскихъ газетахъ сообщена исторія этой операціи; на 100

изъ нихъ въ Европѣ доннѣ удалось не болѣе 5. Въ Россіи это была вторая счастливая операція: первую сдѣлалъ г. Красовскій въ Петербургѣ. Большую многіе доктора давно приговорили къ медленной смерти. Она рѣшилась отдать себя смѣлому ножу г. Грубе. Отговѣвши и пріобчившись, она черезъ мужа своего не просила себѣ доступъ въ клинику, гдѣ тотчасъ къ небывалой операціи явился весь медицинскій факультетъ, професора и много студентовъ. Ее хлороформировали. Когда вскрыли ей желудокъ и пласты кожи и мускуловъ приткнули булавками—отвергіе закрыли теплою фланелью и г. Грубе, какъ фортепьянистъ съ завязанными глазами, исполнилъ большую часть своего дѣла чуть не оцупью. Вынуть былъ зубчатый наростъ съ жидкостью въ 23 фунта. Онъ теперь хранится въ спиртѣ, въ анатомическомъ кабинетѣ. Заботы г. Грубе и всей клиники о дальнѣйшей судьбѣ больной были неумѣрны. Она чрезъ мѣсяць дѣлала визиты.

— Гомеопаты торжествуютъ: въ одномъ изъ лондонскихъ обществъ застрахованія жизни (The London Provident Life human Company) положено брать меньшіе проценты на полисы застрахованія съ лицъ, которые лѣчатся гомеопатіей, такъ какъ по отчетамъ оказалось, что при леченіи гомеопатіей смертность меньше, чѣмъ при другихъ методахъ леченія.

Добавимъ къ медицинскому отдѣлу еще свѣдѣніе объ особенномъ свойствѣ *петролеума*; свойство это открыто австрійскимъ докторомъ Дегеномъ, который въ «*Builder*» извѣщаетъ, что это горное масло мгновенно истребляетъ чужеродное насѣкомое, называемое *клевельмъ*, причиняющее наложную болѣзнь, извѣстную подъ именемъ чесотки. Способъ примѣненія этого лекарства очень простъ: стоитъ только разлить его на большую часть, даже безъ тренія; паръ масла достаточенъ для того, чтобъ очистить отъ заразы одежду, къ которой присталъ заразительный гной. Если все это правда, прибавляетъ *Builder*, приводящій этотъ фактъ, то нѣтъ сомнѣнія, что то же лекарство можетъ быть примѣнено и къ другимъ наложнымъ болѣзнямъ, происходящимъ отъ подобныхъ причинъ, или отъ присутствія чужеродныхъ насѣкомыхъ, и можно полагать, что агрономы и садовники извлекутъ изъ него пользу въ своихъ ремеслахъ.

(Продолженіе въ слѣд. №).

ОЧЕРКИ ЕЛИСАВЕТОПОЛЬСКАГО УЪЗДА.

(Продолженіе).

III.

Во время поѣздокъ по горамъ уѣзда—мнѣ часто попадались слѣды поселеній, какъ видно, христіанскихъ. Нельзя проѣхать десяти верстъ, чтобы не встрѣтить развалинъ церквей, правда, самой грубой архитектуры. Всѣ эти церкви сложены изъ булыжнаго камня на какомъ то цементѣ, связывающемъ камни такъ крѣпко, что до сихъ поръ съ трудомъ можно вынуть камень изъ развалинъ. Эти развалины,—историческіе памятники многочисленнаго христіанскаго населенія, вѣроятно армянскаго, въ провинціи, называемой теперь мусульманскою. Эти памятники свидѣлствуютъ еще и о томъ, что нагорная сторона уѣзда, превращенная теперь въ кочевки, была когда то лучшимъ мѣстомъ для осѣлой жизни земледѣльцевъ. А теперь что? Теперь номады выжили хлѣборода!... Кромѣ развалинъ, оставленныхъ въ горахъ осѣлымъ населеніемъ, встрѣчается бездна заваленныхъ шахтъ, гдѣ добывались разнаго рода руды, и плавильныхъ печей. Замѣчательно, что въ мѣстностяхъ рудокопной промышленности теперь рѣдко гдѣ есть лѣса, хотя всѣ данныя свидѣлствуютъ о томъ, что лѣса тамъ были.

Надо полагать что во время существованія лѣсовъ въ горахъ плодороднѣйшая низменность уѣзда была обильно орошаема водою. Къ такому заключенію приводитъ множество канавъ на плоскости, въ настоящее время сухихъ, берущихъ начало у подножія горъ. А теперь лѣсовъ въ горахъ мало, отчего плоскость не обильна водою. Прежде давала все природа, а теперь все то же можно имѣть, но только посредствомъ труда. Да къ нему то охоты нѣтъ у народа, избалованнаго богатствомъ природы.

Въ началѣ осени съ горъ я спустился въ городъ и приступилъ къ подробному осмотру его, желая узнать, почему въ городѣ съ іюня по октябрь мѣсяць такой убійственный климатъ при такомъ множествѣ зелени и водопроводныхъ канавъ?

Выше я сказалъ о Елисаветополѣ только то, что при въѣздѣ въ городъ, такъ сказать,—на-лету успѣлъ замѣтить по большой улицѣ, по которой лежитъ почтовый трактъ; а теперь, хотя вкратцѣ, опишу нѣкоторыя особенности города, говоря правду, умышленно фабрикующаго всякіе міазмы.

Почтовая улица въ городѣ Елисаветополѣ, въ сравненіи съ остальными улицами, можетъ называться проспектомъ. Передать, что творится въ боковыхъ улицахъ, можетъ развѣ авторъ, «парижскихъ тайнъ»; я же попробую въ простомъ разказѣ сообщить только о томъ, что бросается въ глаза.

Собственно улицъ, въ европейскомъ смыслѣ этого слова, въ Елисаветополѣ нѣтъ, а есть ходы между садами самыхъ извилистыхъ очертаній; въ нѣкоторыхъ проулкахъ съ трудомъ могутъ развѣхаться два осла, навьюченные мякиною или углемъ. Эти тропы чаще всего образуются изъ канавъ, орошающихъ сады; дно этихъ тропинокъ или канавъ (не знаю, что будетъ правильнѣе) изрыто ямами, завалено булыжникомъ и пересѣчено перекладинами изъ пней,—что здѣсь называется *мостами*.

Въ этой то азіатской Венеціи собственно домовъ нѣтъ—въ смыслѣ архитектурномъ и хозяйственномъ; а есть кучи земли самыхъ причудливыхъ формъ снаружи—и съ грязною пустотою внутри. Кое-гдѣ можно замѣтить четырехугольникъ безъ крыши, сложенный изъ кирпича на глинѣ,—что здѣсь величаютъ *домомъ*. Эти четырехугольники, почти всѣ треснувшіе тотчасъ послѣ постройки, бываютъ шириною до двухъ сажень, а длиною иногда и до десяти. Подобныя сооруженія построены не для удобства жизни, а для доказательства, что хозяинъ этого сарая человекъ образованный и зажиточный. У этого-то образованнаго человека въ жильѣ вонь, гниль и нечистота доведена до крайнихъ предѣловъ.

Конечно, у немногихъ стали появляться и кое-какіе дома.

При каждомъ четырехугольникѣ и при каждой земляной кучѣ есть садъ либо виноградный, либо тутовый, либо фруктовый; а какъ здѣсь винокуренье не вошло еще въ промыселъ, подлежащій монополіи, то жители выдѣлываютъ,—въ каждомъ домѣ, при которомъ есть садъ,—водку изъ тутовыхъ ягодъ, гнилыхъ фруктовъ и виноградныхъ выжимокъ.

Фруктовой барды здѣсь не бѣтъ скотъ, а потому всю массу этой гнили жители выбрасываютъ или въ канавы, изъ которыхъ пьютъ воду, или просто вываливаютъ около своихъ жилищъ.

Фабрикація водки начинается съ іюля мѣсяца—въ самое знойное время. При здышней жарѣ, эта громада гниющихъ тѣлъ, издавая невыносимую вонь, заражаетъ воздухъ, въ которомъ если и не развивается ежегодно чума, то, вѣроятно, потому только, что городъ обязанъ присутствію въ почвѣ какого нибудь противудія—чумѣ. При такой убійственной нечистотѣ въ домахъ и на улицахъ города, здѣсь существуетъ нѣсколько банъ, устроенныхъ въ погребкахъ на глубинѣ нѣсколькихъ аршинъ.

Устройство здышныхъ подземныхъ банъ такое: погребъ раздѣляется на три отдѣленія. Первое отдѣленіе, и самое большое, (откуда входъ), вымощено кое-какъ булыжникомъ, на которомъ постоянно стоитъ глубокая грязь; это отдѣленіе служитъ предбанникомъ и заломъ для препровожденія времени посѣтителей и посѣтительницъ.—Рядомъ, сбоку, устроенъ ватерклозетъ, со времени своего существованія не чищенный. Въ третьемъ отдѣленіи помѣщается собственно баня. Посрединѣ этой бани вырыта большая четырехугольная яма, наполненная мыльно-зеленовато-желтою жидкостью, подобною сыропу.—Въ этой то жидкости моются туземцы—человѣкъ по десяти а иногда и больше вдругъ; здѣсь бываютъ и си-филисы, и чесотки, и годовы и канцеры—все вмѣ-

стѣ; жидкость въ ямѣ остается безъ перемѣны по нѣскольку недѣль. Послѣ омовенія въ подобной эссенціи очень рѣдкій туземецъ переживаетъ бѣлье; здѣсь обыкновеніе носить бѣлье до тѣхъ поръ, пока оно истлѣетъ на тѣлѣ.—О прачкахъ жители кореннаго населенія здѣсь и понятія не имѣютъ. Не такіа ли бани надѣлаютъ годовиками и другими наложными и скрофулезными болѣзнями?

Не меньше банъ достойна вниманія здышняя торговля жизненными припасами. Такъ, напримѣръ, скотъ здѣсь бѣтъ среди улицы всякій, кому вздумается, или кому попадетъ скотина путемъ татарскаго пріобрѣтенія.—Говядина раскладывается просто на улицѣ или въ грязныхъ чуланахъ на полу. Можно себѣ представить, въ какомъ видѣ этотъ жизненный продуктъ попадаетъ въ руки потребителя!... Словомъ, каждый шагъ по Елисаветополю представляетъ виды изумительнаго неярства.—Европеецъ, не видѣвшій собственными глазами жизни здышняго туземца, и по самому подробному описанію,—не можетъ получить точнаго понятія о томъ, до какихъ предѣловъ здѣсь доросла неопрятность! Мнѣ кажется, что на нашей планетѣ нѣтъ такого климата, котораго не заразилъ бы здышній обитатель. Когда мнѣ когда то рассказывали объ азіатской нечистоплотности, то я не всему вѣрилъ; но, сдѣлавшись очевидцемъ всего этого, я сознаю, что дѣйствительной картины мнѣ еще никто не передавалъ,—и, вѣроятно, потому что передать ее словами,—едва ли возможно.

Видѣвши все это своими глазами, волей-неволей задаешь себѣ вопросъ:

Въ чемъ заключается причина такого застоя въ здышнемъ краѣ?

Анализируя рядъ причинъ доходишь до вопроса, отчего туземные христіане, которыхъ Евангельское ученіе не отапливаетъ на пути умственнаго развитія, почти ничѣмъ не отличаются въ образѣ жизни отъ татаръ, у которыхъ умственный ростъ скованъ нѣкоторыми указаніями корана?

Размышляя надъ этою задачею, я вывелъ такое заключеніе: цѣль жизни здышныхъ туземцевъ есть барышъ; за тѣмъ всѣ остальные вопросы жизни они отодвинули на задній планъ,—и мозгъ ихъ надъ этими вопросами не работаетъ.

Съ такимъ направленіемъ здышніе христіане, живя между татарами, для достиженія своей цѣли имѣютъ одно только средство, а именно: извлекать пользу изъ промысла татаръ. Вслѣдствіе этого они и должны были вступить въ самыя близкія отношенія съ татарами, а при сближеніи необходимо было и самимъ низойти до тѣхъ условій, которыя уничтожаютъ существенную разницу между христіанскимъ и мусульманскимъ ученіемъ,—и такимъ образомъ поравняться въ нравственномъ отношеніи съ магометанами, считая достаточнымъ оставить за собою обрядовую часть, хотя бы для наружнаго отъ нихъ различія.

Понятно, что все это измѣнится при развитіи школъ и архитектуры, о которой здѣсь и понятія не имѣютъ; при развитіи ремеселъ, о которыхъ здышній народъ имѣетъ самое узкое понятіе, и при успѣхахъ правильной торговли, которая, пока мѣтъ ограничивается дѣятельностью лютыхъ ростовщиковъ и мелкихъ торгашей. Съ появленіемъ этихъ путей къ честному достиженію матеріальнаго благосостоянія, наши братья по Христу, вѣроятно, скоро явятся тѣмъ, чѣмъ по ученію христіанской церкви они должны, могутъ и смѣютъ сдѣлаться.

Развалины христіанскихъ деревень доказываютъ, что здѣсь былъ и разумъ, и умѣніе, и трудъ, да только давно. За то теперь... А вотъ что теперь. Когда я убѣдился, что иногда засухи уничтожаютъ здѣсь все, то побѣхалъ въ ущельяхъ отыскивать мѣсто для водохранилища. Мѣсто я отыскалъ и предложилъ жителямъ устроить запруду не дорогую—тысячи въ четыре; сдѣлалъ планъ, и отдалъ имъ. Сначала всѣ, скрестивъ руки на груди и принявъ форму буквы F, говорили «башуста»; когда же пришло время удобное для работы, тогда является ко-

инъ депутатъ армянскаго общества и произносить слѣдующую рѣчь.

«Наше почтенну обществу послалъ моя къ ваша просить за тѣмъ, чтобы, пожалуйста, не нада дѣлай воду! Наша желаетъ такъ, какъ билъ два-сто, три-сто лѣтъ! Здѣлай воду—нада подписай каждый до-му не меньше одинъ рубль. Зачѣмъ такой бѣда?—Пусть это дѣлай казну».... Какоевъ руководитель общества?!!
В. Мевесъ.
(Продолж. будетъ).

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.
ВЫШЕЛЪ № 5-й (МАЙСКІЙ) ЖУРНАЛА МУЗЫКАЛЬНЫЙ СВѢТЪ.

СОДЕРЖАНІЕ ЕГО СЛѢДУЮЩЕЕ:
ПОРТРЕТЪ БУФФЪ.

Приложеніе: Траурный маршъ на кончину ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, соч. *А. Бернадомъ.*

Mendelssohn-Bartholdy. Marche sacrée d'Athalie; *Pflughaupt, Liszt-Klänge.* Fest Quadrille nach Motiven des Meisters; *Badarzewska.* Sympathie. Reponse à Funke «Ecoutez-moi». Melodie; *Asper L'Opéra au Piano.* Bouquets de mélodies (fantaisies) № 30: Don Juan de Mozart; *M-me Em. di Pietro.* № 5 Romance sans paroles (оковчаніе), № 6. Resignation et espérance; *Wagner Bern.* Le Rêve du lis. Nocturne; *Naumann.* Solitude. Pensée romantique; *Alberti.* La Moisson d'or. Petite fantaisie sur «La Sonnambula» de Bellini; *Blum-schein;* Tanz-Cantilenen. Walzer; *Biehl.* Polka des Grâces; *Peters.* Zéphir-Mazurka; *Biehl.* Marche triomp-hale; *Соколова.* Безпечный, комическая пѣсня; *Mang-eant.* Confidences. Melodie; 1 листъ русскаго и французскаго текста.

Гг. подписчики получаютъ въ теченіи года: до 180 музыкальныхъ пьесъ, танцевъ и романсовъ, 12 портретовъ артистовъ, 12 листовъ русскаго и французскаго текста и премію изъ 3-хъ номеровъ музыки по собственному своему выбору изъ 160 номеровъ полныхъ оперъ, ораторій и проч. въ 2 и 4 руки, которымъ списокъ помѣщенъ въ № 1 журнала.

Когда бы кто ни подписался, получитъ все вышедшіе номера и премію.

Цѣна годовой подписки съ пересылкою 13 р. 50 к.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ музыкальномъ магазинѣ *Л. Йотти* (бывшемъ Брандусъ), въ д. Голландской церкви и въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ОТЪ РЕДАКЦІИ «ИСКРЫ».

«Искра», еженедѣльный сатирический журналъ съ карикатурами. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ Сеньковского и К°, на Невскомъ просп., противъ Аничкова дворца, № 60.

Подписная цѣна 6 р., съ достав. на домъ 7 р., съ пересылк. 7 р. 50 к.; на полгода 3 р. 50 к., съ дост. 4 р.; съ пересылкою 4 р. 25 к.

По желанію, изъявленному многими лицами въ С.-Петербургѣ, такъ и иногородными, открыта подписка на полученіе «Искры» въ теченіи 8 мѣсяцевъ съ мая по январь (т. е. съ № 17). Подписная цѣна 4 р. 50, съ дост. на домъ 5 р., съ перес. 5 р. 50 к. (3) 2.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПАРОВОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ.

Съ 6-го іюня въ продолженіи всей навигаціи сего года, пароходы Общества будутъ содержать прямое сообщеніе между Поти и Сухумъ-Кале.

Выходятъ изъ Поти по воскресеньямъ вечеромъ (немедленно по приходѣ Ріонскаго парохода изъ Орпири).

Приходить въ Сухумъ по понедѣльникамъ съ разсвѣтомъ.

Выходятъ изъ Сухума во вторникъ въ полдень.

Приходить въ Поти во вторникъ вечеромъ.

(Въ среду утромъ Ріонскій пароходъ отправляется въ Орпири).
Такимъ образомъ пассажиры, отправляющіеся на пароходахъ Р. О. П. и Т., будутъ слѣдовать чрезъ Поти въ Сухумъ и обратно безъ всякаго замедленія.

цѣны мѣстамъ:
I класса 3 р. сер. }
II » 2 » » } безъ продовольствія
III » палуба . . 1 » » }
Грузы принимаются по соглашенію съ агентомъ Общества.

Съ іюня мѣсяца 1865 г. Кавказскіе рейсы Общества будутъ совершаться только два раза въ мѣсяцъ, чрезъ каждыя двѣ недѣли.

Пароходы отходятъ изъ Поти по субботамъ: 5 и 19 іюня, 3, 17 и 31 іюля, 14 и 28-го августа, 11 и 25-го сентября, 9 и 30 октября, 13 и 27-го ноября и 11 и 25 декабря. Для своевременнаго прибытія ко времени отхода парохода, гг. пассажиры должны поспѣвать въ Орпири не позже пятницы къ 8-ми часамъ утра для переѣзда въ Поти Ріонскимъ пароходомъ.

Общество произвело пониженіе въ цѣнахъ какъ для пассажировъ, такъ и для грузовъ, по вновь изданному тарифу, экземпляры котораго выдаются безплатно всеми агентами Общества.

— Рейсы Анатолийской линіи (между Поти и Константинополемъ) останутся безъ перемѣны еженедѣльно по субботамъ.

— Для наибуднѣйшаго доставленія Кавказскихъ грузовъ за границу Русское Общество Пароходства и Торговли открыло правильное сообщеніе чрезъ каждыя двѣ недѣли, между Константинополемъ и Марселемъ; пароходы этой линіи будутъ заходить во все промежуточные порты, въ которые будутъ назначены принимаемые ими грузы. Выдача пассажирскихъ билетовъ отъ Орпири до всехъ портовъ, въ которые заходятъ пароходы Общества, приемъ грузовъ и страхованіе ихъ производится въ Тифлясь, въ Агентствѣ Общества, въ Сололакахъ, въ домѣ вдовы инженеръ-полковника Корганова. (315—2) 1.

— Для удобства публики администраціи Общества вошла въ соглашеніе съ владѣльцемъ Ріонскаго пароходства, вслѣдствіе котораго Ріонскіе пароходы будутъ выходить съ 15-го іюня изъ Орпири въ Поти по пятницамъ и такимъ образомъ по прибытіи въ Поти, на другой же день, т. е. въ субботу утромъ, пассажиры будутъ отправляться въ Батумъ для немедленнаго дальнѣйшаго слѣдованія какъ за границу, такъ и въ Россію.

Билеты отъ Орпири до всехъ портовъ, въ которые заходятъ пароходы Русскаго Общества, можно получать въ Тифлясь, въ Агентствѣ Русскаго Общества Пароходства и Торговли, въ Сололакахъ, въ домѣ вдовы Инженеръ Полковника Коргановой, въ Орпири, въ Агентствѣ Ріонскаго Пароходства. (300—3) 2.

РІОНСКОЕ ПАРОВОХОДСТВО.

Управленіе Ріонскимъ пароходствомъ сямъ объявляетъ, что съ 15-го іюня по 15-е октября сего года Ріонскіе пароходы будутъ отходить изъ Орпири въ Поти еженедѣльно по пятницамъ и воскресеньямъ въ 8 часовъ утра; съ 15-го октября по четвергамъ и воскресеньямъ въ 8 часовъ утра.

Билеты на проѣздъ могутъ быть получаемы прямо въ Тифлясь изъ агентства Русскаго Общества Пароходства и Торговли, въ Сололакахъ, въ домѣ вдовы инженеръ-полковника Корганова. (299—3) 2.

Никто желая ѣхать черезъ недѣлю въ Абасъ-Туманъ ищетъ попутчика; адресъ спросить въ Редакціи «Кавказа».

Отдается въ наймы квартира о трехъ комнатахъ съ кухней въ верхнемъ этажѣ на Сергіевской улицѣ въ домѣ Г. Алиханова.

ФОРТЕПИАННЫЙ МАСТЕРЪ

А. БОРУШЪ.
На Георгіевской ул., противъ Александровскаго сада, въ бывшей квартирѣ Брахмана находятся въ продажѣ рояли разныхъ фабрикъ. (327—1).

ВЪ „МОНЛЕЗИРЪ“
сегодня, въ воскресенье, 20-го, и въ понедѣльникъ, 21-го іюня, будутъ даны
КОНЦЕРТЫ,
а въ понедѣльникъ послѣ концерта танцеваль-ный вечеръ до 1 часа по полуночи.
Въ случаѣ непогоды концертъ отлагается до слѣдующаго дня.

ПРОДАЕТСЯ ЖЕРЕБЕЦЪ
воронной масти, горской породы за 80 р. с. Спросить въ Штабъ Инженеровъ, у деньщика Алексѣя. (312—3) 1.

Продаются лошади рысистой породы, карета, коляска и другіе экипажи, въ Кукахъ на Елисаветинской улицѣ, въ д. Стрижевскаго (314—3) 1.

Ново-привезенной рояль продается въ домѣ Шмидта, близъ солдатскаго базара, квартира № 5. (322—3) 1.

На новомъ пивномъ заводѣ Жакмара, въ домѣ Ишханова, возлѣ духовной семинаріи готовится пиво, по правиламъ приготовленія заграницею. Тамъ готовится тоже лимонадъ-газесъ и зельдерская вода, и продаются бутылки и полбутылки полученныя изъ Франціи. (334—3) 1.

Продается петербургской работы городская карета, съ ящиками для загородней ѣзды.—Въ Колоніи, домъ Рейера, квартира Ротмистра Попова. (333—10) 1.

Желаютъ нанять въ хорошемъ семействѣ одну опрятную комнату, со столомъ и прислугою помѣсячно, если возможно въ Нѣмецкой колоніи, или въ городѣ, гдѣ бы не очень жарко было. Адресъ доставить въ редакцію газеты «Кавказъ». (330—1).

Продаются крытыя дрожки на лежачихъ рессорахъ съ лошадыю и упряжью въ Кукахъ, около малаканской деревни, въ домѣ Амирова. (328—2) 1.

ПРОДАЖА КРАСОКЪ.

Масляныя и сухія краски по сходной цѣнѣ и лучшей доброты продаются у иностранца Шмита, на солдатскомъ базарѣ, близъ Семинаріи избрала въ домѣ Ишханова. (322—3) 1)

Отдается въ наймы квартира о трехъ комнатахъ съ кухней въ верхнемъ этажѣ на Сергіевской улицѣ, въ домѣ Г. Акимова, (324—3) 1.

Учредители Высочайше утвержденнаго въ г. Баку челоѣколюбиваго общества во имя св. Георгія просвѣтителя Арменія, избрала изъ среды себя гражданина Григорія Тумаева для выполненія комиссіи по приему и отправкѣ товаровъ и денегъ, согласно желанію и назначенію ихъ хозяевъ, на существующихъ доселѣ между купцами условіяхъ.

Деньги, вырученныя за исполненіе комиссіи, должны поступать въ кассу вышеупомянутаго благотворительнаго общества. А потому учредители общества просятъ торговыхъ людей для исполненія своихъ порученій въ Баку обращаться къ Тумаеву, какъ челоѣку опытному, выполнявшему и прежде подобныя порученія купцовъ честно и аккуратно. (331—3) 1

ВЪ МАГАЗИНѢ ПРИДОНОВА, на Головинскомъ проспектѣ, на углу Круженштернской улицы, вновь получены изъ-заграницы съѣтные припасы, а именно: Англійскіе БИСКВИТЫ, ШОКОЛАДЪ, Французскій ЧЕРНОСЛИВЪ на развѣсъ, ВАРЕНІЕ въ сырѣ изъ разныхъ фруктовъ, АНАНАСЫ цѣльные въ сырѣ, КОНФЕКТЫ, МОНЪ-ПАНСІЕ, англійскія и французскія ПИКУЛИ, АНЧОУСЫ въ маслѣ и въ соли, КОРНИШОНЫ, КАПЕРСЫ французскіе, ГОРЧИЦА, фаршированные ОЛИВКИ, пичій БУЛЬОНЪ и разные КОНСЕРВЫ изъ зелени.

Магазинъ имѣеть честь извѣстить объ этомъ почтеннѣйшую публику. *Н. Придоновъ.* (335—1).

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ °			СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ русск. полуин. при 13°/2 Ріон.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМЪ	
		СУХОЙ.	СМОЧ.	ВОЗДУХА.					НАИМ.	НАИБ.
11-го іюня. 1865 года.	7 утра.	+ 15,0	+ 11,6	0,63	572,48	СЗ. умѣр.	Обл. разс.	+ 12,2	+ 18,6	
	1 пополудни.	+ 17,4	+ 11,8	0,45	573,70	СЗ. сильн.	Обл. разс.			
	9 вечера.	+ 14,3	+ 9,4	0,46	575,41	СЗ. умѣр.	Обл. явстн.			
12-го іюня.	7 утра.	+ 13,1	+ 10,5	0,68	576,22	Тихо.	Облачно.	+ 12,0	+ 20,4	
	1 пополудни.	+ 19,2	+ 13,8	0,50	575,44	ЮВ. слаб.	Облачно.			
	9 вечера.	+ 14,8	+ 13,2	0,82	575,93	Тихо.	Обл. раз. и нак. мел. дож.			
13-го іюня.	7 утра.	+ 15,2	+ 12,7	0,72	575,15	СВ. оч. слаб.	Обл. разс.	+ 12,0	+ 22,2	
	1 пополудни.	+ 21,9	+ 15,0	0,43	573,38	Тихо.	Обл. явстн.			
	9 вечера.	+ 18,7	+ 14,0	0,55	574,60	СЗ. слаб.	Облачно.			
14-го іюня.	7 утра.	+ 15,7	+ 12,7	0,68	575,42	С. оч. слаб.	Обл. явст.	+ 12,6	+ 23,8	
	1 пополудни.	+ 23,7	+ 15,0	0,33	573,57	С. оч. слаб.	Обл. разс. и громъ			
	9 вечера.	+ 18,1	+ 13,0	0,51	573,80	СЗ. оч. слаб.	Обл. разс. молнія.			